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Negyedévre . . ífP.Főszerkesztői Illés Sándor

I. évfolyam IZombor, 1941 augusztus 2, szombat 77. szám

Szovjet visszavonulás a Dnyeper mentén
yiazmátöl keletre elkeseredett küzdelmek folynak z Moszkvát 
és a Szuezi csatornát újabb heves német támadás érte z An­
gol orvtámadás Finnország ellen z Perzsia a viharzónában

■Sí
1Német-francia Katonai egvilttműKöflést (tünetei a párisi sajté
IMély felháborodás hangján ir a világsaj­

tó a békés finn városok ellen intézett gálád 
angol repülőtámadásról. A támadás Órán és 
Dakar megrohanásával hasonlítható össze és 
ellenkezik minden nemzetközi joggal. Finn­
ország nincs hadi állapotban Angliával, sőt 
a diplomáciai kapcsolatot sem szüntette meg. 
A hétfői finn jegyzék csupán azt tartalmaz­
ta, hogy meg akarja szüntetni londoni követ­
ségét. Finn részről azonban vártak az angol 
válaszra.

város víz nélkül áll, a német és a finn re­
pülők bombái tönkretették a vízvezetékeket. 
A lakosság élelmezése is nehézségekbe Utkö. 
zik. A város előtt asszonyok, gyerekek, öre­
gek, fiatalok ássák a védelmi állásokat, de 
ez nem állítja meg a német és finn előre­
törést;

Hadijelentéseket a németek nem adnak 
ki a moát folyó harcokról, s ezt az angol pro 
paganda a saját részére szeretné előnyösen 
kihasználni. Angol részről olyan híreket ter­
jesztenek, hogy a német villámhábóru mód­
szere a Szovjetunióval szemben csődöt mon­
dott. A főparancsnokság hallgatását pedig 
balsikerekként könyvelik el.

Ezzel kapcsolatban a németek rámutat­
nak arra, hogy junius 22-e óta nagyobb terü­
letet foglaltak el Keleten, mint maga Nagy- 
Németbirodalom, s háromszor akko­
ra területet, mint az angol szi­
getország. Ettől eltekintve azonban —

t

A városban forradalmi megmozdulások 
történtek. A város vezetősége erre elrendel­
te a cárizmussal szimpatizálók kiirtását.

^Szentpéterváron a bevonuló szövetséges csa 
patok ugyanolyan borzalmasan megcsonki- ^ 
tolt ártatlan emberek holttestére bukkannak’

.

'

Petsamo és Liinu Hamar finn városok 
bombázásával kapcsolatban az olasz Stefan! 
iroda azt Írja, hogy ezek vértanú-vá­
rosok. Most megismerte a finn nép a 
bolsevista bombák után a de­
mokrata bombákat is.

A finn nép azonban ezt a csapást is hő­
siesen állja. Hadereje máris visszaütött. A 
hadi jelentés arról számol be, hogy pénteken 
a Ladoga tótól északkeletre tizenegy ellen­
séges repülőgépet semmisítettek meg a lég- 
elháritó ágyuk és a finn vadászgépek. A Hel­
sinki ellen intézett szovjet légitámadás ku­
darcot vallott. A bolsevik! gépek a finn lég- 
elháritó tüzérség erős zárótüze elől meghát­
ráltak és visszafordultak.

A kis finn nép hősies harcát mi magya­
rok különös rokonszenvvel kisérjük. Az 
északi rokonnemzet is az ősi ellenség ellen, 
a bolsevizmus ellen küzd, a nagy német nem 
zet oldalán. Finnország már egyszer megmu­
tatta, hogy nem hátrál meg a szovjetóriás 
elől. Az ezer tó országában számos szovjet 
katonatemető hirdeti, hogy Finnország meg­
védi függetlenségét, bárki veszélyeztesse 
azt. A most folyó harc a kis nemzetek sza- 
bagságáért folyik és abban Európa keresz­
tény népei összefogtak az egész világot fe­
nyegető veszély ellen.

majd, mint Ukrajnában.
A Német Távirati Iroda szűkszavú Je­

lentést adott ki, amely arról számol be, hogy 
a hadműveletek kedvezően folynak. Moszk­
va ellen légitámadást hajtottak végre.
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Ä Távolteeleten51 fLENINGfíAO. mintha tisztulna a helyzet. A frontok nem 
merevültek meg, a helyzet közvetlenül In­
dokína megszállása után is az volt, hogy a 
tárgyalások eredményre vezethetnek. Egy 
jelentés arról számol be, hogy Thaiföldre an­
gol katonaság szállott. Másik jelentés arról 
szólt, hogy a helyettes miniszterelnök kije­
lentései szerint Thaiföld megőrzi semleges- 

őségét.
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r/J Most olyan jelentés érkezett, hogy Thai 
föld közeledik Japánhoz és ezzel egyidőben 
a tengelyhez. Nem hozna már meglepetést 
olyan jelentés sem, hogy Thaiföld megegye­
zett a japánokkal támaszpontok átengedése 
tárgyában.

Érdekes azt is megjegyezni, hogy tegnap 
még Bangkok rádiója feltűnően ismertette 
Thaiföld és Anglia szoros kapcsolatait. Ez­
zel a hírrel egyidőben érkezett az a jelen­
tés, amely arról szól, hogy a szingapúri an­
gol flottát készenlétbe helyezték.
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mondja a német nyilatkozat — a német had­
járat célja a Szovjet hadseregeinek szétmor- 
zsolása és tartalékainak megsemmisítése, s 
ez nem attól függ, hogy ezt vagy amazt a vá­
rost bizonyos határidőre elérjék vagy el­
foglalják. A német előnyomulás tervszerűen 
folyik és azt még a Szovjet sem tudja meg- állampolgárokat. A lcózelkeleti helyzet úgy 
akadályozni. látszik szintén bonyolódik.

? A negyedik arcvonalon, a keleti had- Afrikában pedig folyik,a harc, Tobruk-
szintér északi részén Szentpétervár nál a körülzárt ellenség tüzérségi 
körülkerítése folyik. A volt cári

i VUIBSIK

km

A harctéri helyzet Perzsia
is előtérbe került. Anglia arra akarja kény­
szeríteni Perzsiát, hogy utasítsa ki a német

tegnap óta annyiban változott, hogy a keleti 
hadszíntér déli arcvonalán is nagyobb erő­
ket dobott harcba a német hadvezetőség. A 
kievi arcvonalon dúló csata még mindig 

hozta meg a kívánt eredményt, itt a 
szovjet csapatok erősen védik állásaikat. A 
németek az emberanyag kímélése érdeké­
ben délen indítottak oífenzivát. Az előretö­
rés iránya innen Sinowjewsk Koristowka, 
Poltowa, majd átkaroló mozdulat Kursk fe­
lé. Kievet igy körülkerítenék a német csa­
patok, s ezzel ezen a frontszakaszon eldől­
ne a csata.

Ezzel már négy harctér keletke­
zett a keleti hadszíntéren. Az említett két 
arcvonalon kívül még dúl a Szmolenszk kö­
rüli nagy viadal, s folyik a harc Szentpéter­
vár környékén, a finn fronton.

A svájci lapok munkatársainak jelen­
tései szerint a harc most Vjazmától keletre 
a Dnyeper forrásánál folyik. A szovjet had­
vezetőség minden nélkülözhető anyagot ide 
dobott, hogy megakadályozza a németek át­
törését. Ha az itt dúló harcban a németeknek 
sikerül legyőzni a szovjet ellenállást, úgy 
szabad az ut Moszkva felé.

Ű
nem állásait

lőtték.
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Anglia megtámadta a kis Finnországot
Szentpétervár uccáit eltorlaszolták 

A perui hadsereg megszállt több ecua­
dori helységet

Zürich, augusztus 1.
Az angol tengernagyi hivatal hivatalos jelentése szerint brit tengerészeti egységek táma­

dást intéztek Petsamo jegestengeri finn kikötő ellen.
Ez az első angol támadás Finnország ellen. A két állam között röviddel ezelőtt megsza­

kadt a diplomáciai viszony. v

lémet uiieménv ingnia Finnország 
elleni fimiüáséréi

csak az Oran és Dakar ellen vezetett angol tá­
madással hasonlítható össze. Akkor ártatlan 
franciák, most ártatlan finnek vére hullott. Ugy- 
látszik Anglia megragad minden alkalmat, hogy 
sárbatapossa a nemzetközi jogot és embertelen 
módon hátbatámadjon a támadásra fel nem ké­
szült nemzeteket. London most ugyan ügy járt 
lel, mint a Szovjet, amely nagy erőkkel bom­
bázta Helsinkit akkor, amikor még nem volt 
hadüzenet és a diplomáciai viszony is fennál­
lott. A finn nemzet mérhetetlen felháborodás­
sal fogadta az angol orvtámadást, amely az 
egész világ felháborodását is kiváltotta.

Berlin, augusztus 1. „
A német sajtó egyöntetű',eg foglal állást a I 

Finnország elleni minősíthetetlen angol tárna- g 
dással szemben és leszögezi, hogy ez a gálád 
támadás jellemző Angliára. Anglia nem áll had­
ban, sőt még a diplomáciai kapcsolatok is ienn- 
állanak formailag, tekintettel arra, hogy Helsin­
kinek a londoni finn követséget megszüntető 
lépésére angol részről még nem válaszoltak 
olyan módon, amely a két ország közötti dip­
lomáciai viszonyt megszüntetné, s mindez nem 
akadályozta meg Londont abban, hogy tengeri 
és légierőivel támadást intézzen a bolsevizmus 
ellen vérző kis finn nép ellen. Ez a támadás —:o:—

Szentpétervár helyzete
hadianyag vásárlások céljából tartózkodik az 
Egyesült Államókban.

gazdasági védelmi hivatalt Állí­
tottak FEL AZ USA-BAN

Stockholm, augusztus 1.
A szentpétervári rádióállomás továbbra is 

beismeri, hogy a város kétségbeejtő helyzetben 
vnn., Szentpétervár uccáit eltorlaszolják, ami- 

■ bői arra következtetnek, hogy a Szovjet itt uc- 
cai harcokra készül. ,

Helsinkiből érkező jelentések szerint Man- 
nerheim tábornok, finn főparancsnok szemlét 
tártott a finn arcvonalon küzdő csapatok felett. 
A katonák mindenütt kitörő lelkesedéssel fo­
gadták a hadvezért.

Washington, augusztus 1.
Roosevelt rendeletére gazdasági védelmi hi­

vatalt állítottak fel. A hivatal feladata, hogy 
összhangba hozza Amerika gazdasági politiká­
ját Washington általános politikájával, hogy meg 
szervezze a gazdasági védelmet és végül, hogy 
gazdasági kérdésekben tanácsokkal lássa el az 
elnököt.

molotov az amerikai megbízottakkal 
tárgyal, roosevelt a szovjet kato­

nai bizottságot fogadta Roosevelt aláírta azt a rendeletet, amely az 
Amerika két partvidékét összekötő olajvezeték 
felállításáról gondoskodik. A rendelet értelmé­
ben magánvállalatok1 állami kölcsönt kapnak a 
petróleumvezeték kiépítéséhez.

Az elnök Amerika volt görögországi köve­
tét izlandi követté nevezte ki. Eddig Ameriká­
nak nem volt követe az amerikai megszállás 
alatt álló dán szigeten.

, Stockholm, augusztus 1.
Svéd sajtóértesülések szerint Molotov kül­

ügyi népbiztos fogadta Hopkins-ot, Roosevelt 
s-zemélyes kiküldöttjét és Steinhardt moszkvai 
amerikai nagykövetet.

Washington, augusztus 1. 
Roosevelt elnök fogadta a Golikov vezeté­

se alatt álló szovjet katonai bizotságot, amely

Peru és Eciuadci'S8 fe&zölt folynak a harcok
Zürich, augusztus 1.

A svájci sajtó értesülései szerint Peru hi­
vatalos hadijelentése arról számol be, hogy a 
perui csapatok élénk harcok után megszálltak 
több equadori helységet, a repülőgépek pedig 
eredményesem bombáztak ellenséges területe­

ket. Perui tengerészeti egységek equadori ha­
jók ellen intéztek támadást. Úgy Peru, mint 
Equador repülőgépei röplapokat szórnak ellen­
séges területekre és ebben kölcsönösen egymást 
vádolják a háború előidézésével. A harcok 
folynak.

A Japán csapatok megszállták Kambodzsa
fővárosát

külföldről terjesztett állításokkal, amelyek sze­
rint Perzsiában nagyszámú idegen él és 
egy európai állam érdekében fejt ki tevékeny­
séget. A közlemény hangoztatja, hogy az iráni 
kormány különös figyelemmel őrködik az ide­
genek felett és mindent elkövet, hogy a rendet, 
nyugalmat és az ország semlegességét ne fe­
nyegessék. Azok a hírek, amelyek fantasztikus 
számú perzsa területen élő külföldiről tudnak, 
nem felelnek meg a valóságnak. A kormány 
nyilvántartást vezet az idegenekről, pontosan 
tudja ki mit csinál, miből él, mit akar.

Sanghaj, augusztus 1.
A japán hadsereg megszállta Phnompenh 

várost, Kambodzsa tartomány székhelyét.

HOPKINS KÍNÁBA IS ELLÁTOGAT

Newyork, augusztus 1.
Az Associated Press jelentése közli, hogy 

Hopkins Moszkvából valószínűleg nem Londo­
non keresztül tér vissza hazájába, hanem a Tá­
volkeleten keresztül és felhasználja az alkalmat 
arra, hogy Kiirát is meglátogassa.

Hopkins egyébként másodízben is találko­
zott. Sztálinnál, akivel két órán át tárgyalt. ÁTALAKÍTOTTÁK AZ EGYIPTOMI 

KORMÁNYT
PERZSIA ÉS A TERÜLETÉN TARTÓZKODÓ 

IDEGENEK.. Kairó, augusztus 1.
A kormány lemondása után Faruk király 

ismét Szirli pasa volt miniszterelnököt- bízta meg 
kormányalakítással. A kijelölt miniszterelnök 
indítványozta a királlyal folytatott tárgyalása-

Teherán, augusztus 1.
Az iráni távirati iroda hivatalos közleményt 

. tett közzé, amely élesen szembeszáll azokkal a
/■
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in, hogy tekintettel Egyiptom súlyos nemzet­
közi helyzetére olyan kormányt alakítsanak, a- 
mely fokozottabb mértékben képviseli a széles 
néprétegeket és igy komolyabb támasza van a 
parlamentben is. Az uj kormány 15 tagból áll. 
A szabadelvű párt és a független párt képviselői 
5—5 helyet kaptak a kormányban.

Ili NÉPGYÜLÉS EGY ANGOL ELJÁRÁS ELLEN

Belfast, augusztus! 1.
Az angolok letartóztatták az ir szabadság- 

mozgalom egyik vezetőjét. Emiatt Belfastban 
a nacionalisták népes tiltakozó gyűlést tartot­
tak és határozottan követelik- a letartóztatott 
szabadságharcos szabadonbocsájtását, Az ir sza­
badságmozgalom tagjai 450.000 ir nevében- arra 
Ärik De Valerát, hasson oda, hogy az angolok 
szabadon engedjék a letartóztatott vezetőt.

Ä Szovjet nem engedi be az 
amerikai megfigyelőket a 

hadműveleti övezetbe
Newyork, augusztus 1.

Az Associated Press jelenti, hogy Welles 
külügyi államtitkár arra kérte a szovjet kor­
mányt, tegye lehetővé, hogy az amerikai kato­
nai szakértők beutazzanak a hadműveleti öve­
zetbe. Moszkva indokolás nélkül visszautasítot­
ta az amerikai kérelmet.

Knox tengerészeti miniszter megtiltotta az 
amerikai sajtótudósitó tiszteknek, hogy bármit 
is eláruljanak a hadihajók helyéről, az egysé­
gek erejéről, valamint a haditengerészet cél­
jait" szolgáló üzemek tern^előképességéről.

Az amerikai hatóságot megtagadták a Ta- 
tua Maru japán hajó kapitányának azon kéré­
sét, hogy hajóját amerikai kikötőben lássa el 
üzemanyaggal.

Welles külügyi államtitkár a sajtóértekez­
leten kijelentette, hogy a japán hajók zavarta­
lanul kirakhatják áruikat amerikai kikötőkben, 
ha betartják az errevonatkozó előírásokat.

Önálló katonaságot szervez­
nek a horvátországi németek

Zágráb, augusztus 1.
A horvát hivatalos lap legújabb száma sze­

rint, a Horvátországban élő német népcsoport 
önálló milíciát szervezhet, amelynek parancs­
nokát is a népcsoport választja meg. A német 
milícia egyelőre három rohamosztagból és egy 
orcsoportbol fog állani.

Államcsíny készült Argen­
tínában

Hivatalos argentin közlés szerint a rendőr­
ség összeesküvést leplezett le, amelynek az volt 
a célja, hogy eltávolítsa a mai kormányt és ál­
lamcsíny utján uralomrajuttasson egy politikai 
csoportot. Az összeesküvés fészke Arana falu 
volt. Az államcsíny előkészítésével kapcsolat­
ban 9 személyt letartóztattak, a nyomozás fo­
lyik és újabb letartóztatások várhatók.

SZOVJET REPULÖGflf» HORVÁTORSZÁG 
FELETT i

Zürich, augusztus 1.
A Neue Zürche Zeitung jelenti Zágráb­

ból, hogy Banzalukánál egy szovjet repülő­
gépet lőttek le.

ELESETT FRICK NÉMET BELÜGY­
MINISZTER FIA

Berlin, augusztus 1.
Walter Frick főhadnagy, dr. Frick bi­

rodalmi belügyminiszter fia, aki egv lovas­
ezred kötelékében vett résit a keleti had­
járatban, súlyosan megsebesült és belehalt 
sérüléseibe.

OLASZ TÁMADÁS LA VALETTA ELLEN
Róma, augusztus 1.

A Stefan! iroda közli, hogy olasz légi­
erők nagyanrányu támadást vezettek Malta 
La Valetta kikötője ellen. A közepes és 
nagy űrméretű bombák nagy pusztításokat 
okoztak kikötői és védelmi berendezések­
ben. Minden olasz gép visszatért.
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A Szovjet Moszkva előtt 
vonta össze csapatait

Szentpéterváron kiirtják a „cárhtt 
gazembereket"

20 pengős havi részlet fizetésre adunk
propaganda árban

OLYMPIA és CONTINENTAL
gyári uj Írógépeket. — Ciril betűs gépet 
átcserél. Háznál bemutatjuk írógépeinket.

irógépszaküzlet,
a. Békés-Gyula

u

angol válasz szerint a követség megszüné- 
A sváiei siíia .. . , Zürich, | augusztus 1. se »ős-zinte sajnálattal» tölti él az" angolkeleti harctér helyzetét"adósltóraak legújabb jelentései alapján a következőkben ismerteti kormányt amelynek nem volt szándékában

el6re t ££,'?** S™0“'5' • Dnyeper ,o,,és„détén „ohCfa'ISS
törtet v visszavonta csapatait a Dnyeper mögé. A németek a Vjazmától keletre utat nai ezövctséact kötött A Finnorszáp pIIpti 
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meny indokolja, -hogy ftémet csapatok tar­
tózkodnak Finnországban,

I
Északon változatlanul tart 

erők előnyomulása, IIgyekszik kiépíteni uj ellenállási vonalát.
Moszkva ismét rendkívül súlyos német lé­

gitámadást élt át. Különösen a szovjet metro­
polis két külvárosa szenvedett nagy károkat a 
német támadás folytán.

a finn—német 
a déli arcvonalon pedig 

Zsitomir körül folynak az elkeseredett küzdel­
mek, melyeket még az angol jelentések is a 
szovjet csapatok utóvéd harcainak neveznek. A 
Szovjet ezen az arcvonalon is a Dnyeper mögött

\

Jt oagfY^lMgból
Törökország meghosszabbította a csü­

törtökön lejárt török-svájci kereskedelmi 
' és fizetési egyezményt. 1

Bukarest és Chernovitz között helyre­
állt a rendes vasúti személyforgalom, utaz 
ni azonban csak különleges igazolvánnyal 
lehet.

—OQO—
iBerlin s Változatlanul kedvezően foSyiak

a hadműveletek ; ■ -'.í
m

, BeiiMn, augusztus 1.
A vezeri főhadiszállás pénteki jelenté­

se szerint
a keleti arcvonalon változatlanul ked­
vezően folynak a német véderő had­
műveletei. '

A',. Német légierők az Anglia körüli vize- 
ken elsüllyesztettek egy 3000 tonnás angol 
hajót, két niagyob hajót pedig súlyosan 
megrongáltak. Német harciegységek ered­
ményesen bombázták Anglia déli és délke­
leti kikötőit és repülőtereit. A La Manche 
csatorna felett aknaszedő hajók lelőttek 
négy angol repülőgépet.

A Szuezi csatorna ellen péntekre vir­
radóra is eredményes támadást vezettek a 
német harci repülőgépek.

Angol gépek sem az éjszaka, sem pe­
dig a nappal folyamán nem jártak német 
birodalmi területek felett.

A Német Távirati Iroda jelentése sze­

rint péntekre virradóra Gcet Jarmauth és 
Liverpool angol kikötőket érte heves német 
támadás. Két 3.000 tonnás angol hajó meg­
semmisült, egy 15—20 ezer tonnás utasszál­
lító gőzös pedig súlyosan megrongálódott.

Az utóbbi időben Angliában ismét a közér­
deklődés középpontjába kerültek azok a tervek, 
hogy az angol befolyás alatt álló arab államo­
kat egyesítsék valamilyen államszövetség kere­
tében. A zsidó állam híveit ezek a tervek nyug­
talanítják« és ezzel kapcsolatban már az alsóház 
bán is interpelláció hangzott el.

Izland szigetén bevezették a kötelező 
munkaszolgálatot: minden 16—25 év kö­
zötti polgár köteles évenként legalább 15 
napot tölteni munka táborban.

Újabb 460 amerikai technikus érkezett 
egy meg nem nevezett északirországi kikö­
tőbe — jelenti az Associated Press. — Ha­
jójukon Margesson angol hadügyminiszter 
üdvözölte őket. A csoport vezetője közölte, 
hogy az amerikai technikusok kikötői beren­
dezések építésében fognak résztvenni. Az 
északamerikaiak külön kolóniát fognak al­
kotni saját rendőrséggel és saját egészség- 
ügyi szolgálattal. Élelmiszereket és ruháza­
tot is hoztak magukkal, hogy „tehermentes 
sitsék Angliát".

4
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Kommunistaellenes megmoz­
dulások Szentpéterváron

Bukarest, augusztus 1.
Az Universul című román lap stockhol­

mi tudósítójának jelentése szerint a szent­
pétervári rádió beszámolt arról, hogy a 

városban »cárhü gazemberek» nagyoboTun 
tetőseket rendeztek, és felszólította a kom­
munistákat, hogy irgalom nélkül irtsák ki a 
cárizmus barátait, A szentpétervári rádió 
szerint az 50 évesnél idősebbek mind cár- 
barátok akiknek kipusztitás-a államérdek.

---- OQO——
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A párizsi sajtó német-francia együtt­
működést követel

V

-Zokni és harisnyaZürich, augusztus 1.
A Neue Zürcher Zeitung jelentése 

nint a megszállt Franciaország lapjai to­
vábbra^ is élesen bírálják a Darlan kormány 
politikáját és sikraszáUnak a fokozottabb 
német-francia együttműködésért. A lapok 
rámutatnak arra, , milyen helyesen tette 
Franciaország, amikor Indokára megvédése 
érdekében megegyezett Japánnal és köve­
telik, hogy

Franciaország Németország segítségé­
vel ugyanilyen alapon biztosítsa az 

afrikai francia gyarmatok védelmét is. 
A lapok szerint a nemzetközi helyzet

■parancsolólag sürgeti a francia.német 
fegyveres együttműködést Afrikában.

AMERIKA MŰSZAKI SZAKÉRTŐKET
küldött az Afrikai angol 

gyarmatokra

Lisszabon, augusztus 1. 
Ideérkezett jelentések szerint a Clipper 

utasszállító repülőgépen amerikai műszaki 
szakértők érkeztek a nyugatafrikai Bathust 
angol támaszpontra. Á műszaki szakértők 
különleges feladatokat kaptak. Ugyanakkor 
három amerikai bomibavebő is az afrikai tá­
maszpontokra érkezett.

Ssötö közgépeket .sze-
vennék. — Ajándékokat MIKADO, Budapest, 
Paulay Ede u. 15, ’

Roosevelt felnök a tegnap esti sajtókonfe­
rencián közölte, hogy az Egyesült Államok 
ezidőszerint több, mint 30 millió dollárt költ 
naponta fegyverkezési és honvédelmi célok­
ra. Az elnök hozzátette, hogy ezek a kiadá­
sok a legközelebbi jövőben még emelkedni 
fognak. jíiA Messagero jelentése szerint Johanna Bol­
gár királyné csütörtökön Olaszországba érke­
zett. A királyné szüleit, az olasz császári és ki­
rályi párt látogatja meg.

Tokió a legnagyobb figyelemmel kiséri 
a Csungkingban folyó kínai-amerikai tár­
gyalásokat. Csank-foai-sek tábornagy Indo­
kína japán megszállása után elrendelte az 
összes utak és hidak felrobbantását az indo 
kínai határtól 30 kilométer széles sávban.

A német sajtó nagy cikkekben foglal* 
kozik az uj budapesti német követ fogadta­
tásával és megállapítja, hogy a magyar saj­
tó rendkívül szívélyes hangon üdvözli az 
uj német követet, akinek működésétől - a 
magyar-német barátság további elmélyülé­
sét várják,

A németek szabadon engedtek 300 gö­
rög hadifoglyot, akiket Kréta szigetén fog­
tak el.

p m! Isi
ifiAnglia fokozza Franciaország Mokádját M

New York, augusztus 1.
Az Associated Press jelentése szerint 

; Dalton angol hadigazdálkodás! miniszter 
kijelentette, hogy május óta 16 olyan fran 
da hajót fogtak el az angolok, amely az 
afrikai francia gyarníatoikról az anyaország­
ba szállított különböző cikkeket. A minisz­

ter kijelentette, hogy az eddigi intézkedések 
elégteleneknek bizonyultak és Anglia a jö­
vőben fokozott mértékben figyeli az Afrika 
és Franciaország közötti kereskedelmi for­
galmat. Elsősorban a marseillei kikötő felé 
tartó hajók érdeklik Londont.

—OQO—
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Perzsia körül készül a vihar g
a

H a Perzsiában élő — London szerint 
nagyszámú — német állampolgár ki­
utasítását. A helyzet egyre bonyolul­
tabbá válik.

LONDON »SAJNÁLKOZIK»
Az angol külügyminisztérium átadta az 

angol kormány válaszát a finn követ azon 
jegyzékére, mely bejelenti, hogy Finnor­
szág megszünteti londoni követségét. Az

'*- - Zürich, augusztus 1.
A svájci sajtó ankarai jelentésekből 
értesül, hogy Anglia nagyarányú csa­

lj
úgy
patösszevonásokat végez a perzsa határon. 
Északír országban, különösen Aleppo vidé­
kén jóval nagyobbszámu katona áll, mint 
amennyi a megszálláshoz szükséges.

A Neue Zütjche Zeitung azt írja, hogy 
Londont nem elégíti ki Perzsia válasza 
arra az angol jegyzékre, amely követe-

f

Rabindranaht Tagorc-n orvosi t műtétet 
végeztek Kalkuttában. Állapota kielégítő.

Athén és Szaloníki között helyreállt a 
távbeszélőösszeköttetés.
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DÉLVIDÉK 1941. AUGUSZTUSA t.

Ä földalatti erőkk

Ível orvosi tanács és ellenőrzés mellett air epe-, 
gyomor- és májbaiosok, tulhizasban szenvedők, 
A—6 hetes kúrákat tarthatnak, nagyszerű ered­
ménnyel. Kapható gyógyszertárakban, drogéri­
ákban és jobb fíiszerkereskedésekben.

Káros működésével szemben van áldásos pro­
duktuma is a föld mélyének, amely nem rom­
bol, hanem egészséget nyújt, véd, betegséget 
gyógyít. Ilyen az Alföld mélyéből előtörő kin­
cses forrás, a Mira glaubersós gyógyvíz, meÍv-

Lakást keresnek a Zomborba helyezett 
tanárok. Zomborba augusztus 5-én 16 fiatal 
tanár, illetve tanárnő érkezik. Az ide kine­
vezett tanerőknek lakásra van szükségük. 
Akinek bútorozott szobája van, jelentse egV 
levelezőlapon a gimnázium igazgatóságá­
nak.

kapják az őket megillető béreket, túlórákat 
és a fizetett nyári szabadságot.

Jelentkezzen a kutya gazdája. Az ut­
cán egy 2—3 hónapos fehérfekete drótsző- 
rü foxit találtak. Jogos tulajdonosa jelent­
kezzen a rendőrség 63. számú szobájában.

Bonczos Miklós ' államtitkár kitüntetése. A 
kormányzó dr. vitéz Bonczos Miklós belügymi­
nisztériumi államtitkárnak, árvízvédelmi, majd 
menekültügyi kormánybiztosi megbízatásában 
teljesített szolgálata alatt, továbbá külföldön 
élő magyaroknak az anyaországba történt haza- 
telepitésével kapcsolatban szerzett kiváló érde­
mei elismeréséül

(:Takarítják Rózsa Sándor börtönét. Szamos- 
uivároit, a börtönnek használt régi várat kor­
szerű fegyintézetté alakítják át. Nagytakarításba 
kezdtek és az elmúlt huszonkét év alatt össze­
gyűlt szemétből háromszáz szekérrakománvt 
litottak el. Ebben a börtönben fejezte be ka­
landos életét Rózsa Sándor.

V

szál

Magyar Érdemrend közép- 
keresztjét a csillaggal adományozta.

Romlott ételek okozta mérgezések leküzdé­
sénél a gyorsan és biztosan tottó természetes 
„Ferenc József" keseriiviz azonnali igénybevé­
tele — egy vagy két ivópohárral — gyakran 
rendkívül fontos segédeszköz. Kérdezze meg 
orvosát!

Kiadó lakását jelentse
Sdfoes’er Mariskánál,

ki äiimentesen közvetíti ideköltöző magva­
roknak. ,
Keresek megvételre hálókat, ebédlőket és 
egves bútordarabokat. — Eladó jutányos á- 
ron gyönyörű ebédlő, uriszoba, zongorák oia- 
ninó. _____________________ ____

A kommunisták tevékenysége miatt 10 
millió dinár hadisarcot vetettek ki Belgrád 
lakosságára. Belgrádból jelentik: A szerb 
fővárosban továbbra is napirenden varrnak 
a kommunisták kilengései. Legutóbb isme­
retlen tettesek megöltek egy német kato­
nát és Jovanovics Csedomi.r csendőrt, akik 
a katonai kórház előtt teljesítettek szolgá­
latot. Belgrád német hatóságai emiatt 10 
millió dinár hadisarcot vetettek ki a város 
lakosságára. A pénzt a kommunista propa­
ganda leküzdésének finanszírozására for­
dítják.

Sorozatos szerencsétlenségek Doroszlón
A tegnapi nap Doroszlón a szerencsétlen­
ségek napja volt: Albrecht Imre, dunai mal­
mosnak a malomkerék ősszeroncsolta há­
rom ujját. — Szűcs Mihály gazdálkodó Mi­
hály nevű fia olyan szerencsétlenül esett 
le a búzával megraktt kocsiról, hogy a ko­
csikerék súlyos sebet ejtett a lábán. — 
Varga Imréné, kendergyári munkásod ke­
zét elkapta a simítógép. — Ifj. Wittmann 
József mészáros késsel súlyos sebet ejtett 
a kezén. — Kráhl Antal gépésznek a kezét 
kapta el a cséplőgép. A súlyosan sebesül­
teket dr. Vajda Tibor községi orvos része­
sítette e!ső segélyben.

A délvidéki volt jugoszláv közalkalmazot­
tak járandóságai. A pénzügyminiszter elrendel­
te. hogv a visszafoglalt délvidéki területen tény­
leges szolgálatot teljesítő volt jugoszláv közszol 
gálati alkalmazottak, továbbá a volt jugoszláv 
nyugdíjasok, özvegyek és árvák, valamint ha­
dirokkantak. hadiözvegyek és hadiárvák átme­
neti járandóságainak utalványozásáról legutóbb 
kiadott rendelkezések 1941 augusztus 16-tól kez­
dődő hatállyal alkalmazandók.

Hajált okozott a részeg motoros. Buda­
pestről jelentik: A budaörsi repülőtérre 
vezető utón Farkas Károly 37 éves szerelő 
100 kilométeres sebességgel robogót egy 
motorkerékpáron. Nekiment egy utszéli ke 
rékvető kőnek, a motorkerékpár felfordult 
és az oldalkocsiban ülő Rába József sze­
relő szörnyethalt. Farkas nem sérült meg, 
de nem lehetett kihallgatni, mert ittas volt- 
Még azt sem tudta megmondani, hogy ki­
nek a motorkerékpárján utazott. Letartóz- 

’ látták.

Templom-rádjót állítanak a tanyákon.
A református tanyaszolgálat az alföldi ta­
nyák között már több templom-rádiót hely 
zett el. önkéntes adakozásokból akkora ősz 
szeg gyűlt egybe, hogy újabb rádiót állít­
hatnak fel rövidesen. Egy névtelen debre­
ceni adakozó egymaga ajándékozott külön 
ily rádióvevőt, több mint száz református 
újságolvasó pedig arra vállalkozott, hogy 
rendszeresen ellát református újságokkal 

/'egy-egy tanyai családot. Megható verses 
levélben köszönte meg egy tanyai pásztor- 

’ ember.a részére küldött ingyen-újságot.
Elsüllyedt kontinens nyomaira bukkantak 

Mexikóban. Azok a geológiai kutatások, ame­
lyek már évek óta folynak Mexikóban, nagyje­
lentőségű eredményekre vezettek. Az évek mil­
lióira visszatekintő kőrétegek alatt egy eltűnt 
földrészt és egy hatalmas óceán nyomait fedez­
tek fel amelyek Észak-Amerikát Dél-Ameriká- 
tvl elválasztották. Bosse amerikai tudós már más 
fél évtizeddel ezelőtt megállapította ennek a 
kontinensnek, illetve 'tengernek nyomait és az 
5 eredményeit igazolták a mostani vizsgálatok, 
amelyek dr. Kullumsnak, a michigani egyetem 
geológiai tanárának és dr. Imlaynak, a paleon­
tológiái múzeum igazgatójának vezetésével foly 
tak. A tudósok jelenleg az északmexikói Sonora 
államban dolgoznak és remélik, hogy munkáju­
kat: a legközelebbi jövőben befejezhetik. Sze­
rintük az eltűnt földrész medvetalp alakú volt 
és a mai Texas határaitól egy nagy tenger part­
jáig terjedt. A tenger a mai Közép-Mexikó te­
rületét borította be. ,

i

HA BUDAPESTBE MEGY
DÉLVIDÉKET VEGYEN 
A KELETI PÁLYAUD­
VARON

A Szamosba fűlt mentés közben egy buda­
pesti szabómester. Nyíregyházáról jelentik: Lő- 
rincz László budapesti szabómester fürdés köz­
ben a Szamosból egy gyermeket, az örvényben 
fuldokló Kun Magdát ki akarta menteni. A se- 
besfolyásu mély viz mindkettőjüket magával ra 
gadta. A gyermek holttestét másnap reggel part 
rávetette a yiz, Lőrincz holttestét még nem ta­
lálták meg. i

Szerbiában augusztus 20-ig be kell szol 
gáltatni minden fegyvert. Belgrádból jelen­
tik: Dankelmann repülőtábomok, Szerbia uj 
katonai parancsnoka, akit a hochenlichi sza 
na tóriumban elhunyt von Schröder tábor­
nok helyebe neveztek ki, rendeletet adott 
ki, amely szerint Szerbia egész területén 
augusztus 20-ig bezárólag be kell szolgáltat 
ni a polgári lakosság tulajdonában lévő .ain 
demnemü fegyvert. A fegyverek benemszol napot rendelt el a közellát^sügyi miniszter, 
gáltatása drákói büntetés alá esik- W Tevere)

I OLASZ HUMOR
ASíi .*•
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OTI ügyeletes orvosa: Dr. Kuczi- János, 
Csihás Benő utca.

ügyeletes gyógyszertár: Városi gyógy­
szertár, Szent György tér.

Felhívás. Saját érdekében és a törvé­
nyes következmények terhe alatt felhivatik min­
den magánszemély, akinél a volt Szokol Egye­
sület tulajdonát képező vagyoni tárgyak van- 
cak (asztalok, székek, abroszok, üvegek, poha­
rak, hordók, hangszerek, tornaszerek s.tb.), hogy 
ezeket azonnal szolgáltassa be az egyesület élére 
kinevezett hatósági biztosnak, Szeewald Ferenc 
keresk. középiskolai mb~. igazgatónak. Mindazok, 
akik ilyen tárgyak hollétéről tudomással bit­
nek, tartoznak nevezettet erről szóban vagy 
Pásban haladéktalanul értesíteni.

Több mint 300 uj tag lépett be a Nem­
zeti Munkakőzpont zombori szervezetébe. 
A Nemzeti Munkaközpont legutóbbi konfe­
renciáján a különböző üzemi és szakmai 
csoportok képviselői nagyszámban vettek 
részt. Nőé Lajos központi titkár ismertette 
a Munkaközpont célkitűzéseit s fejtegeté­
seit a jelenlevők lelkesedéssel fogadták. A 
szövőipari, építő ipari vas- és faipari alkal 
mazottak megszervezése megindult. Újab­
ban több mint 300 uj tag lépett be a szerve 
zetbe. A Nemzeti Munkakőzpont helyi szer 
vertéhez számos panasz érkezett melyek 
szerint a munkaadók egy része nem tartja 
be a törvényileg, megállapított munkaidőt, 
hanem a törvényesnél hosszab munkaidőt 
szab meg s ezért nem fit éti a kötelező túl­
órát. A szervezet mindent megtesz a mun­
kások érdekeinek megvédésére és közbelép 
annak érdekében, hogy a munkások meg-

HÍREK
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Magfas5 Msük

1917 augusztus 2.
Nagy öntevékenységgel, elszántsággal és 

kimagasló hősiességgel tűnt ki a 34. gyalog- 
hadosztály keletgaliciai hadműveletei alatt Vö­
rös András volt 24. tábori vadászzászlóaljbeli
tiszthelyettes, mint géppuskás szakaszparancs­
nok.

A Komarestie-Slobodzia melletti ütközetben 
Vörös tiszthelyettes azt a feladatot kapta, hogy 
géppuskáival a zászlóalj jobb szárnyát biztosít­
sa és a zászlóalj előretörését lehetővé tegye.

Vörös tiszthelyettes úgy oldotta meg ezt a 
feladatot, hogy a géppuskákat fákra állította fel 
és : igy az orosz állásokat onnan 
alatt tartotta. Az orosz tüzérség felfedezte és 
nemsokára tüzesövei borította el. Ennek elle­
nére sem csüggedt el. hanem a sikerben bízva, 
rendületlenül kitartón s gyilkos tüzelésével le­
tarolta az orosz géppuskákat és legénységet, ki­
váló tüzvezetésének volt köszönhető, hogy a 
zászlóalj az oroszokat a megerősített állásukból 
kis veszteségekkel kivethette.

Amikor az oroszok visszavonultak, Vörös 
tiszthelyettes szakasza volt az első az üldözés­
ben.

oldalozó tűz

tüntették kiAz arany vitézség! éremmel 
bátor és eredményes magatartásáért.

+
1917. Török Lajos a volt nagyszeben 29. kö­

zös gyalogezredben tartalékos hadnagy példa­
mutató bátorságával és öntevékeny intézkedé­
seivel tűnt ki a románok ellen vívott harcok 
alatt.

Ez a kiváló liszt, akit legénysége nagyon 
szeretett és bátran követett e napon Bukoviná­
ban Komarestie-Slobodzia elleni támadásnál kü­
lönösen kitüntette magát. Vitézül vezetett szá­
zadával az, ellenséget, annak pergőtüze ellené­
re is megrohamozta, majd könyörtelenül üldöz­
ve megakadályozta az ellenség újbóli megka­
paszkodását.

Ezl megelőzőleg július 23-án, amikor száza­
dát csak 25 lépés választotta el az románoktól, 
észrevéve az ellenség részenkénti visszahúzó­
dását, parancs bevárás nélkül azonnal támadott 
és a románokat zászlóalja arcvonala előtti vé­
delmi állásaiból kiűzte.

Sorozatos vitézül végrehajtott fegyverté­
nyeiért a 3. oszt. katonai érdemkereszttel tün­
tették ki.
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Mi legyen a zombori Szent- 
háromság szoborral

Ä Délvidék és az anyaország* 
szellemi kapcsolatai

H hazatért Délvidék felé sugárzik most 
a magyar lélek testwérkereső szerelte. Nő­
ügyietek, egyházrészek asszonyai, finom 

puha női .kezekkel készítik, hímezik a nem. 
zetiszinü .lobogók selymét! Ezek a drága 
színek1' útra kelnek Szabadka, Zoimfoor, Új­
vidék és a többi, magyar szívnek olyan ked 
vés helyek felé, hogy elvigyék a testvér- 
szivek fellobogó szeretetét, üdvözlését...

SZELLEMI KAPCSOLATOK 
FELVÉTELE...

Készülődnek a magyar vidék és fővá­
ros kul-turegyesületei,1 irodalmi társaságai 
is felvenni a kapcsolatokat a délvidéki írói 
közösségekké! és a magyár irás rajongói­
val. Értesülésünk szerint a nagyváradi Szi:g 
ligeti Társaság, a szatmári Kölcsey Kör, ai 
debreceni Csokonai Kör, a pécsi Janus Ban 
nonius Társaság rövidesen megteszi a lépé­
seket a délvidéki írókkal kölcsönös szerep­
lésekre. Szó van több neves budapesti író­
nak és a Petőfi Társaság írói gárdájának a 
hazatért országrész kulturcentrumiaiban va­
ló fellépéséről...

Kaptuk és adjuk a következő levelet.: 
*A Szenfháromság téren, a szobor kö­

rül ismét nagy a sürgés forgás: építenek. 
Fel« azonban, hogy ismét a jó’ZÜés ellen vé­
tenek ezzel a munkával, mint akkor, ami- 
kor a szobrot sárgára festették. Úgy érte­
sültünk, . hogy vaskorlátot építenek a szo­
bor köré. Ennek a megakadályozása éide- 
Kében hívom fel a figyelmet a munkákra. 
A szobor 1848-as emlékmű és nekünk 
borjaknak különösen kedves. Vigyáznunk 
kell erre és meg kell becsülnünk. ’

Két évvel ezelőtt, a Szentháromság-tér 
rendezése alkalmával, az úgynevezett »szi­
get? megépítésekor a térnek külső csínt 
adtak, de a ’ »sziget» feltöltése folytán 
Szentháromság-szobor kb. 90 centivel, két 
lépcsőfokkal jejebb került a talajba s ezzel 
nemcsak alacsonyabb lett, de az emlékmű 
veszített szépségéből.

Nekünk katolikus hívőknek kötelessé­
günk az emlékmű gondját viselni s ezt a 
szépséghibáit helyrehozni.

Amidőn a közelmúltban helyreállították 
a S z en tti á r qms á g sz ob or sérült részét, ugyan 
akkor kellett volna az egész szobrot leg­
alább másfél méterrel felemelni; ezzel a 
szobor teljességében felszínre került volna, 
azonkívül egy 60 cm magas zöld fövény ké 
-zitésével ízléses és a szoborhoz méltó ke­
ret került volna a szobor lépcső-zete köré.

Ezen helyreigazítást és szépítést a saját hi­
bánkon kivüj nem tettük meg. De most itt 
van az alkalom és össze kell fognunk, pó­
tolnunk az elmulasztottakat! A szobor mél­
tó helyreállítása az egész teret ékesítené.

Anyagi hozzájárulásra nem volna Szűk 
ség, mert a szobor teljes - egészében meg­
van, csak magasabbra kell azt építeni, a 
még 1848 előtt alkalmazott, ezjdőszerimt le­
szerelt értékes kovácsoltvas lámpákat kell 
helyrehozatal és .felszerelni. Megvannak a 
régi szegélyező márványoszlopok is a lánc 
caj s így csak a munkabér összegének elő­
teremtésére volna szükség.

Katolikus egyházközségünk vezetősége 
valószínűleg nincs tudatában a megbecsü­
lendő értéknek, de nekünk ős-zomiboriak- 
nak régi, jellegzetes, kedves emlékünk. Ne­
künk kell,, zombori törzslakos katolikusok­
nak összefognunk, hogy a helyreigazító és 
szépítő munkát elvégeztessük s széppé te­
gyük városunk azon kedves részét
nemrég a mi szeretett bonvédeinket ürme- ^ A „ ,__
pcltük drága Hazánk visszatérésekor.

Nem szabad elhanyagolnunk értékein- 1 EGYÜ1TMUKODÉS. VÁRHATÓ
két, s különösen most kell szépíteni váró- ,, , hazatért részek es különösen a Dú­
sunkat, amikor ismét Bácska székhelyévé nantul .es Szeged. kornyéke között. Többi 
vált. Ha nincs más mód, hát indítsunk gyüj- gazdasági, szövetség már is megkezdte fiók- 
lést és emeljük fel a szobrot, parkírozzuk farnak k*piteset . Szabadikan, Zomborban,

Ujvi-aeken. Pécs varosa erdekes tervet vató 
S'i-tott meg, a hét két napján, szerdán és 
szombaton megindulnak a pócsii piacról a 
város teherautói, melyek a délvidéki köz­
szükségleti cikkeket juttatják el a pécsi kö­
zönségnek. Nemcsak az árszabályozó hatá­
sa nagy ennek az egészséges, okos tervnek'1 
hanem egészséges bekapcsolását jelenti a 
hazatért délvidéki községeknek az ország 
gazdasági vérkeringésébe.
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Pkörnyékét és mindenekelőtt: festessük át az 

emlékművet!

V/®YÓXX tt címre ! a legszebben és a legszakszeriibben fest, tisztit

HUSVETH LAJOS
Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a Karmelita templommal szemben
'Vsetyázx a címre!Alapítva, 182*í-ben

. DÉLVIDÉK, MINT HÁLÁS.
IRODALMI TÉMA...

A Magyar Irodaiornbarátok Társasága 
ezerpengős regénypályázatot irt ki a Dél­
vidék visszakérése kapcsán olyan regény­
re, mely bácskai környezetben játszódik; 
le. A pályázat a napokban dőlt el és Ne­
mes Bujdosó István erdélyi iró »A föld meg 
marad» cimü háromkötetes, monumentális 
alkotása vitte el a pályadájat, melyet az 
utóbbi évek kimagasló irodalmi alkotásá­
nak tartanak és mely az , őszi könyvpiac 
eseménye lesz. A regény főszereplője maga 
a bácskai föld és végigjátszó,dák meséje az 
egész magyar történelem a honfoglalás, a 
Hunyadiak korán át napjainkig. — Harma­
dik kötete a délvidéki kisebbségi sors meg 
rázóan nagyszerű ábrázolása. Érdekes, hogy; 
a Délvidék mint irodalmi téma a legjhálá- 
safobak egyike. Annak idejién Ehmyady Sán 
dór a hasöhó miliőben lejátszódó »Fekete- í 
szárú csere'sznyé»-vel érkezett be, má'g most! 
Nemes Bujdosó, aki annak dacára, hogy a 
múltban már több pályázaton nyert dijá­
val vonta magára a figyelmet, — így »Az 
elszakadtak» cimü tatárjáráskor! regényé- i 
vei megnyerte a Széchényi dijat és meg­
bízást kapott a magyar történelem és kul­
túrtörténet nagy alakjai életének regények 
ben feldolgozására, színdarabjaival a Nép­
művelő Társaság pályázatát nyerte meg és 
»Bün» cimü regénye volt az 1940. évi City- 
dij nyertese, — mégis voltaképpen ezzel a 
regényével futott be annyira, hogy már 
több kiadó váltatunk érdeklődött újabb mü­
vei iránt. A Délvidék tehát mint irodalmi 
kabala már másodízben vált be témául fel­
használva.

Az ország különböző részeiből a lakos­
ság érdeklődése, mint ölelésre tárult test­
véri kai fonódik a Délvidék köré és bizo­
nyosra vehető, hogy a polgári közigazgatás 
bevezetésével, a beutazások korlátozatlan­
ná válásával ez a szeretetteljes érdeklődés 
a Délvidék idegenforgalmában is kifejezés

Visszaállították a vezérezredesi és 
vezérőrnagy! elnevezést

i

„hadbiztos-őrnagy", „állatorvos-százados", „szer 
tári főhadnagy", stb.

Az említett uj rendfokozati elnevezések vo­
natkoznak a nyugállományuakra is.

Rendszeresítették továbbá a honvéd üzem- 
ellenőrző tisztviselők szolgálati ágazatát is. Meg 
szüntették az altiszt fogalmát és a honvédegy­
ségek részére őrmestertől alhadnagyig bezáró­
lag a sokkal találóbb tiszthelyettes gyűjtő ne­
vet adták. Az eddigi tiszthelyettes pedig a fő­
törzsőrmester elnevezést nyerte.

A rendfokozatnélküli egyének tekintet nél­
kül fegyvernemükre, a honvéd elnevezést kap­
ták. Részleteket egyébként a 35. számú Honvéd­
ségi Közlönyben megjelent körrendelet tartal­
maz.

A Magyar Távirati Iroda jelenti:
A m. kir. honvédséghez és a m. kir. csend- 

-"rséghez tartozó egyének állománycsoport, rend 
fokozat (rangosztály) és szolgálati viszonyát új­
ból szabályozzák. így a gyalogsági, lovassági, 
tüzérségi tábornokok és táborszernagy (három- 
csillagos tábornokok) rendfokozati elnevezése 
helyett a „vezérezredes-.' elnevezést rendszere­
sítették. . Visszaállították a tábornok (egycsilla­
gos tábornok) helyett a régi honvédség „vezér- 
őrőnágy” rendfokozati megjelölését.

Az orvosok, mérnökök, hadbiztosok, állat­
orvosok és szertisztek, hasonlóképpen mint ed- 
uig a hadbírók, állománycsoportjuk megjelölé­
sével tiszti rendfokozati elnevezést nyertek. így

„mérnökalezredes",

«

i i

íia

1
például „orvosezredes",

Z@m borban és környékén fél egy 
órakor kell elsötétíteni II

Bácska más részein II órakor kell végrehajtani
az elsötétítést

A Magyar Távirati Iroda jeleníti, hogy 
a honvédelmi miniszter augusztus 1-től kéz 
dőd-óen újabb elsötétitési könnyítéseket en­
gedélyezett. A most kiadott rendelet az or­
szágot három részre osztja feli A nyugati 
rész az, amely már eddig is bizonyos köny- 
nyitéseket élvezett és amely a Balassagyar 
mát, Gödöllő, Üllő, Fülöpszállás, Kiskőrös,
Bácsalmás és Zombor városok, illetőleg köz 
ségek által meghatározott vonaltól.— bele­
ér Tv e a felsorolt városokat és községeket is 
— nyugatra fekszik. A keleti rész, az, amely 
a Kassa, Szepsi, Edelény, Lillafüred, Tisza­
füred, Kunmadaras, Dévaványa, Békéscsa­

ba és Kevermes városok, illetőleg községek 
[által meghatározott vonaltól — beleértve 
e városokat és községeket is — keletre 
fekszik. A középső országrész a kettő kö- 
jzött fekvő terület. A könnyítés abban áll, 
hogy augusztus 1-től kezdve a magán világí­
tás elsötétítését a nyugati országrészen 0.30 
perckor, a középső országrészen pedig 23 
órakor kell végrehajtani.

Tehát a Délvidéken, ott ahol eddig csak 
11-kor kellett elsötétíteni, most fél egykor 
kell, ott ahol eddig nyolc óra húsz perckor 
kellett elsötétíteni, csak 11 órakor kell el­
oltani a lámpákat

ü

jut.
Tóth Lajos 

ref. lelkész, Budapest
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Népszerű tudomány

Hogyan jut a szegény ember
vitaminhoz?

Mindennaposán haszlált szó, mégis so­
kan a nagyközönség közül nincsenek telje­
sen tisztában a fogalomntal, hogy mi is, tu­
lajdonképpen a vitamin. Azt tudjuk, hogy 
szervezetünk egészségi egyensúlyának fenn 
tartásához fehérjéből, cukor, lisztfélékből, 
zsírokból stb. bizonyos kaloriamennyiségre 
van szükségünk. Azonban mindez hiába­
való, ha bizonyos egészen kis sulymennyi- 
ségü anyagok hiányoznak táplálékukból, 
mert ez esetben az egyensúly megbomlik: 
szem és bőrbetegségele, szemkörüli ráncok, 
fáradtságérzet, inysorvadás stb. stb. léphet 
fel. Ezek a kismennyiségü, kémiai felépíté­
sű kiegészítő tápanyagok a vitaminok.

A vitaminok tehát kaloriásan nem ját­
szanak szerepet, hanem pusztán jelenlétük­
kel szabályozzák a különféle életfolyama­
tokat. Mgeismerésükre az illető vitamin hiá 
nyában fellépő betegségek vezették reá a 
tudósokat.

butot s annak ellenszerét, mely friss zöld­
ségekben, gyümölcsökben található, már 
régen ismerték — mégis a C vitamin kérdé 
sét teljes egészében tisztázni csak nem ré­
gen sikerült Szent-Györgyi Albertnek, a 
híres magyar kutatónak. Ö a tiszta, kris­
tályos C-vitamint először állati mellékvesé 
bői vonta ki, mig később rájött, hogy a C- 
vitamin leggazdagabb forrása: a paprika. 
1933-ban már 500 gr. kristályos C-vitamint 
gyűjtött össze 2000 kiló paprika kivonato­
lása utján.

Ma körülbelül tizenhatféle | vitamint is­
mernek, azonban ezek közül a legfontosabb 
az előbb tárgyalt, A, B, C és D-vitamin.

MENNYI VITAMINRA VAN 
SZÜKSÉGÜNK

A szervezet szükséges vitaminjainak 
táplálékok utján való megszerzése arány­
lag nyáron a legkönnyebb. Azonban a mai 
rendkívüli időkben, még nyáron is bizo­
nyos nehézségekkel vagyunk kénytelenek 
megküzdeni, mikor a vitaminokban gaz­
dag tápszerekhez: különféle tejtermékek­
hez, gyümölcsökhöz, magas áruk miatt ne­
hezen juthatunk. Áz emberi szrevezet Vita­
minszükséglete átlagosan kb. a következő: 
A vitaminból a napi szükséglet 5 milligram 
B vitaminból 2 mg., C vitaminból aránylag 
sokra van szükségünk, ebből napi 60 magm- 
ot használ föl a szervezet, mi? D vitamin­
ból már 10 gamma is elegendő. (1 gamma 
1 ezredmilligram.)

Melyek most már azok az élelmiszerek 
melyek mint természetes vitaminforrások a 
rendelkezésünkre állanak? Az A vitamin, 
melynek hiánya a fejlődés visszamaradása 
mellett még súlyos szembetegséget — xe- 
rophtalmiát is okozhat, tejszínben, tejföl­
ben, vajban, borjú vagy disznómájban, sár­
garépában, parajban, zöldsalátában elég 
magas százalékban van jelen. így pl. a nyá 
ri vaj 20 mg. százalékot, a sárgarépa 8 mg. 
százalékot a paraj 20—22 mg, százalékot, 
a cékla 5 mg. százalékot, a máj 20—40 szá­
zalékot stb. tartalmaz. A tejnek aránylag 
kevés, 0.5 mg. százalék az A vitamin^tarta^

A TITOKZATOS CITROM
A legelső a sorrendben a C-vitamin volt 

melynek hiánya csontizültei s a fogak kői 
rüli apró vérzéseket okoz, komolyabb ese­
tekben izombénulás, sőt a halál is bekövet­
kezik. Már a XVII. században India meghó­
dítására indított négy hajóból álló expedí­
cióban is észlelhették az ilyen vérzéseket, 
másnéven a skorbutnak fellépését. Érdekes 
Volt azonban, hogy csak három hajón ütött 
ki a betegség, mig a vezérhajón egy megbe 
tegedés sem történt. Mi volt ennek az oka, 
nem tudtak rájönni. Pedig egyszerű és ké­
zenfekvő volt. A vezérhajó rakománya kö­
zött néhány láda citrom is volt, ami igy sze­
repelt a legénység tápláléka között. A cit­
romnak magas C-vitamin tartalma van s igy 
ott a skorbut nem léphetett fel.

A FOGHÁZ CSÓKÁI
1897-ben az egyik jávai börtönnek kato- 

narovosa, Eljkan doktor, a benszülöttek be- 
ri-berri nevű betegségének tudományos ku­
tatásával foglalkozott. Ez a betegség nagy­
mérvű ideggyulladással, idegsorvadással, 
hüdéssel járt, sőt szivbénulásos elhalálozá­
sokat is okozott. Eljkman doktor egy nap, 
mikor a fogház udvarán sétálgatott, csodál­
kozva vette észre, hogy az ott kapirgáló 
csirkék között valami furcsa, a benszülöt­
tek berri-berrijéhez hasonló betegség ter­
jedt el. Utána nézve a dolognak, megtudta, 
hogy a csirkék több, mint egy hónap óta a 
rabok élelméből visszamaradt hántolt rizs- 
zsel etették. Eljkman a beteg csirkék egy 
részét hátolatlan rizzsel kezdte etetni, mi­
re ezek tökéletesen meggyógyultak. Tehát a 
rizs külső kérgében, azaz a korpájában kell 
lenni valami iberri-berri-ellenes anyagnak. 
Ez az igy felfedezett anyag volt a C-vita­
min. A felfedezés fontosságára csupán há­
rom évtized múltával jöttek reá, mikor e 
korszakalkotó felfedezés kellő elismerésben 
részesült és Eljkman megkapta a Nobel-di-

OLCSÓ ÉLELMISZEREK IS VITAMIN- 
DÚSAK

Az élelmiszerkeben jelenlevő A vitamin 
aránylag hőálló s igy gyenge főzés, mele­
gítés által nem bomlik el, hanem megőrzi 
hatékonyságát. A fentiekből láthatjuk, hogy 
25 gr.-nyi máj vagy paraj — vagy egy li­
ternyi tej már fedezi a napi A vitaminszük­
ségletünket. B vitamin nagy mennyiségben 
a korpában s a gabonacsirában található. 
Ezért egészségesebb a korpatartalmu teljes 
kenyér, mint a fehérkenyér. Ebből a szem­
pontból tehát most előnyt élvezünk. Igen 
gazdag B vitamin tartalmú a disznóhus is.

A C vitamin egyike a legfontosabbak­
nak. Mint előzőleg láthattuk, napi szükség­
letünk meglehetősen nagy, viszont nyári 
élelmiszereinkben bőven található. (Télen és 
tavasszal már nehezebb a helyzet. A gyak­
ran észlelt tavaszi kimerültségérzet, fáradt­
ság oka, a táplálék C vitamin szegénység­
ben rejlik. Ezért télen, ha cserépben tar­
tunk egy^egy tő metélőhagymát és petre­
zselymet és ételeinket ezekkel ízesítjük, — 
már igen sokat tettünk szervezetünk C vitá­
mmal való ellátása terén oly időkben, mi­
kor táplálékunk általában vitaminokban 
szegény.

jat *
Á TEJ ZSIRADÉKÁBAN 

VAN
Később pedig arra is rájöttek, hogy az 

állati zsírokban, halzsirban, csukamájolaj- 
I bán is van valami, anyag, mely a gyenge- 

,, csontuságot (angolkór, rachitis) meggyógyít 
ja. Az uj anyagot D-vitaminnak nevezték 
el. 1912-ben Raczinszky pedig bebizonyítot­
ta, hogy a napfény ibolyántúli sugarainak 
is antirachitikus hatásuk van. Azaz maga 
az emberi szervezet, a bőr is termel némi 
D-vitamint, ha ibolyántúli sugarak hatásá­
nak tesszük ki. (Angolkórban szenvedő 
gyermekeket sikerült is kvarcfénykezeléssel 
meggyógyítani). Ezzel eljutottunk a négy 
legfontosabb, az A, B, C és D-vitaminnak, 
felfedezésük sorrendéjben való megismerés 
hez. Megjegyzendő még, hgoy habár a skor

A-VITAMIN

Az angolkörgátló D-vitamin már kisebb 
mennyiségben fordul elő élelmiszereinkben. 
Különféle füstölt halak, szardínia konzervek 
körülbelü 1 mg. százalék D-vitamint tártál 
maznak. Tojásban is feltalálható 
gram százaléknyi mennyiségben. Azonkívül 
előfordul még a gombákban, parajban és az
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élesztőben. Tehát mint D vitamin tartalmú 
természetes tápszer főleg a halak s a tojás 
jöhet szóba. Szerencse még, hogy táplálék 
utján bekerülő D vitaminra normális körül« 
mények között aránylag a legkevésbé van 
szükségünk, mivel, mint említettük, maga a 
szervezet is termeli a napsugarak behatá­
sára. Ezért egészséges az ésszerű napfür­
dőzés.

MIT EGYÜNK?
összefoglalásképpen tehát mit egyen a 

kispolgár, hogy aránylag olcsón elláthassa 
szervezetét vitamindus táplálékokkal?

Elsősorban zöldfőzelékeket, salátákat, a 
nyugati szomszédállamokban szokásos 
nyersételt, mely apróra szeletelt sárgarépá­
ból és karalábéból áll citrommal izesit.ve. 
Télen egyen nyers hordós káposztát (tört­
babhoz, borsóhoz kitűnő) nyers tojást igyon 
melegített (és nem forralt!) pasztörizált te­
jet^ csipkebogyó teát. Egyen néha májat, 
főleg rántott szelet formájában (a vérsze­
génység ellen is jóhatásu). B vitamin szem 
pontjából nem kell különös követelménye­
ket támasztanunk, mivel krumplit és barna- 
kenyeret mindnyájan fogyasztunk.

Ha ezeket a föntebb említetteket is 
szem előtt tartjuk, egészségünk megmarad, 
munkabírásunk hatványozódik, — ami úgy 
a magunk, mint hazánk elsőrendű érdeke 
és értéke.

Különleges vitamin van 
a meggyben

Az országban a meggy több faját is ter­
mesztik, de a legnagyobb hírnévre mégis a 
körösiek büszkesége, a Pándy-meggy tett 
szert. A kiválóan zamatos, édeskés-savany- 
kás izü gyümölcs már több mint félszázad 
óta a belföldi és külföldi piacok keresett 
cikke. A szakemberek véleménye szerint ez 
is olyan gyümölcsünk, amely érdemleges 
vetélytárs nélkül áll a külföldi piacokon, 
akárcsak a kajszi, vagy őszibarack. Más or­
szágokban is megteremnek ezek a gyümölcs­
nemek, de ez itt termesztetteknek még sincs 
párjuk. Van valami a földünkben, az ég­
hajlatunkban, napsütésünkben, ami minden 
gyümölcsünket megnemesiti és olyan belső 
értékekkel telíti, amelyek más országok gyü­
mölcséből hiányoznak.

A meggyet nálunk is régóta termesztik 
és régóta készítenek belőle „égetett meggy- 
vizet", amelyről a régiek azt mondták, hogy 
a gutaütöttnek, ha issza és száját mossa ve­
le, visszahozza a szavát. Magjának olaját is 
dicsérték az inszakadás, a köszvény ellen, 
de azt is mondták róla, hogy aki ilyen olaj­
jal keni arcát, eltűnik róla a szeplő. A ré­
giek a meggypálinka főzésének több mód­
ját is ismerték s állítólag a meggyet borral 
égették a kisüstben. így készül1 Dalmáciában 
az otthonos sajátságok fajtájú meggyből, a 
maraskából a maraskinó, Angliában az oda­
való meggyből a cherry brandy. Sok helyen 
üdítő, illetve hűsítő italt is készítenek a 
meggyből, még pedig úgy, hogy a meggyet 
megtörik, levét kisajtolják, majd hordóba a 
bor seprőjére öntik, azzal összekeverik, le- 
üllepitik, vagy pedig megtörik a meggyet, 
annyi vizet öntenek rá, , hogy a gyümölcsöt 
ellepje, aztán egy-két napig úgy hagyják, 
majd pedig a vizet és, a kisajtolt meggy le­
vét borseprőre öntik és ^egerjesztik. A meg 
erjedés után a meggylevet üvegkbe húzzák. 
Az igy készült ital nagy nyári melegekben 
nagyszerűen üdít.

A modern orvostudomány kikutatta a 
meggyben rejlő nemés anyagokat és meg­
állapította, hogy a kitűnő hatású szerves 
sók alapanyagát tartalmazó szerves savak 
nagymennyiségben és rendkívül szerencsés 
elosztásban találhatók a meggyben. Van 
benne pektin, amelynek jellegzetes tulajdon­
sága, hogy cukorral óvatosan főzve megal­
vad és az kocsonyássá, tükörszerüvé teszi 
és van benne P-vitamin, amely a hajszál- 
edényvérzékenység tökéletes gyógyszerének 
bizonyult. Akinek tehát például bőre alatt 
apró, vékony vérerek kezdenek láthatóvá 
válni, fogyasszony sok meggyet nyersen, 
vagy pedig feldolgozott állapotban.
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SZÍNHÁZ-ZENE Spitzer Irén, Paál Ella, Radicsevieh Irén, Schüll 
Kató, Tripolszky Ilonka, Stehler Béla, Sulyok' 
János, Durst Gyula, Z&ulyevits László, Vitcsek 
Lajos, Szvacsek László, Zsigmond István.M qy ^5

üombor egyheti műsora’: mm: ,i

Szombatéi szűcs László dalestje, 
márnán ás kedden a „Denevér" 
iev^ uasárnan a „Muskátli“
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Zombor színház és zene kedvelő közönsé­
gének bőséges alkalma nyílik a kellemes szóra­
kozásra a következő nyolc napban. Egy hét 
alatt három kiemelkedő színházi és zenei 
meny színhelye lesz Zombor. Szombaton 
Szűcs László, a m. kir, Operahaz v. művésze, 
a közismert rádió-énekes tart nagy érdeklődés­
ül várt hangversenyt a Vadászkürt nagytermé- 

* méhen, vasára# és kedden Strauss: Denevér 
t'imii operettje kerül színre a Városi Színház­
ban, a következő vasárnap pedig két előadás­
ban Cziráky Imre „Muskátli" cimü népies szín 
rniivét mutatják be a műkedvelők, ugyancsak a 
Városi Színházban.

pedig Újvidékre megy. Olyan műsort állított ősz 
sze a délvidékiek számára, amely a közönség 
minden rétegét kielégíti, a magas zenei müvelt- 
ségüektől a laikus zenekedvelőig. Nagy zene­
költők opera és operettáriáin kívül sanzonok, 
müdalok és magyar nóták is szerepelnek a mü^ 
során, amelyet megtoldott néhány sajátszerze1- 
ményii dallal. A műsor teljes estét betölt.

Elmondotta még Szűcs László, hogy nyári 
szabadsága alatt befejezi megkezdett operett­
jét. Uj operettjével vissza akarja idézni az ope­
rettszerzés fénykorát, amikor nem hatásos gics- 
csek, hanem a komoly zene képezte az operett 
gerincét és az operettszerző törekvésének csúcs 
pontját. Az operett bemutatója Szegeden lesz; < 
Egyébként Szűcs László a következő évadban a 
szegedi színház főrendezője.
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Dr. Kiss Lajos
A nagy balett szereplői: 1, Magyar Rapszó- 

diaj^Rfll Manci (szóló), Németh Györgyi, Ké- 
méncy Piri, Szélinger Kató, Csapó Manci, Trutzl 
Kornélia, Parti ich Irpn, Spitzer Zsuzsa, Tripol­
szky Béla, Kálmán Imre, Stalter István, Püspök 
József, Spitzer István, Tänzer Lajos, Littvay 
Lajos. 2. Walzer (Frühlingsstimmen): Németh 
Lonka (szóló). Balettkar: Tett Téri, Mécs Ilus, 
Tripolszky Giza, Németh Edith, Gorac Bözsi, 
Csapó Zitta.

/

Szűcs László hangversenye
Szűcs László, a népszerű rádióénekes, akit 

. a [amennyien jól ismerünk a budapesti rádió­
ból. szombaton etsöizben lép fel Zomborban. Es­
te 10 órai kezdettel kívánság- és l.ehár-hang- 
versenyt rendez a Vadászkürtben. A közönség 

, asztalók mellől hallgatja a hangversenyt, és 
Szűcs László lehetőséget nyújt arra. hogy min­
denki kedvenc operaáriáját illetve operarész­
letét hallgassa. A kitűnő énekes énekli az ősz- 
szer ü operákat, a Rigolettót, a Parasztbecsüle- 
tet. az Aidát, a Carment, a Toscát stb. Külön 
érdeklődésre tart számot az a dalcsokor, ame­
lyet Lehár, a nagy magyar zeneköltő operett­
jeiből állított össze.

.Beszélgetnünk a népszerű magyar énekes­
sel. Elmondotta, hogy nyári szabadságát hasz­
nálja fel arra. hogy személyes kapcsolatokat te­
remtsen a délvidéki magyarokkal. Zentán a múlt 
szombaton szerepelt, most Zomborba jön, innen

A Denevér
mükedvelő-A Kaszinóegyesületi Dalárda 

együttesének próbáin most már teljesen kiala­
kult az előadás képe. A próbák után Ítélve a De­
nevér sikere most sem marad alatta a két év
előtti általános sikernek s az előadás a komoly 
színművészet határain mozog.

Az eredeti tervektől eltérően nem szomba­
ton lesz a bemutató, hanem vasárnap este, míg 
a második előadásra kedd este kerül sor. Je­
gyek elővételben már kaphatók.

Ä „Muskátli"
Cziráky Imre délvidéki Író „Muskátli" cí­

mű, színmüvét augusztus 10-én, vasárnap két elő 
adásban hozzák színre a Zombor! Tornakor és ) 
a Katolikus Legényegylet mükedvelőegyüttese. 
Az első előadást délután 3 órai kezdettel a hon­
védség, a csendőrség és rendőrség számára be­
lépőjegy nélkül rendezik, mig este 9 órakor a 
nagyközönség számára mutatják be a délvidéki 
Író nagysikerű színmüvét. A Muskátli is a Vá­
rosi Színházban kerül színre.

A szerepeket a következők alakítják:
Stebler Ernő, Gromilovich Klári, Németh 

Lonka, Németh Géza, Radicsevieh Sándor, Né­
meth Edith', Veszelovszky Ernő, Haas Irén, Be- 
nyács Kornél, Kandier Nándor, Trutzl Baba, 
Galacz Győző, Hubay Imre, Detkovits István,

ég-
A „DÉLVIDÉK" REGÉNYE akárcsak ő az előbb és ugyanazon a helyen 

felült a fal tetejére, elvágta a vezetéket 
azután léereszkedett.

A kaput most csakugyan belökték ká­
véiról, a csengő nem berregett és újabb Iá 
togató lépett be, egy nő.

A véletlen gyakran belejátszik a nagy 
kalandorok életébe és főikép vállalkozásaik 
kezdetén valósággal a hűsége^ munkatárs 
szerepét adja. De bármilyen rendkívüli volt 

i is, még sem lehetett puszta véletlen, hogy 
a zöjdszemü kisasszony ezen a helyen meg 
jelent, még pedig egy férfi társaságában, 
aki nem lehetett más, mint Guiilauane ur.

, Ka óul is tüstént összefüggést keresett a 
gyilkos francia lány és áldozatának, az an­
gol hölgynek vállalkozása közt

A zoldiszemü kisasszony és társa az 
olajfa ligeten jött végig. A* meglehetősen 
sovány férfi, aki teljesen simára borotvált 
arcával úgy festett, mint valami kevésbé 
rokonszenves színész, tervet szorongatott 
kezében, gondterhelten lépkedett és aggo­
dalmasan tekingetett körül.

S a nő?... Bár Raoul kétségen felül meg 
állapította a személyazono#ágát igazán 
csak nehezen ismert rá. Mennyire megvál-. 
tozott. Hová lett, a boldog l mosolygó arc, 
melyet néhány nappal ezelőtt úgy megbá­
mult a párizsi cukrászdában. Nem volt ám 
meg már az a tragikus arckifejezése sem, 
amelyet az expressvonat folyosóján pillán-, 
tott meg, hanem szegény, meggyötört, fáj­
dalmas félénk arc, amelyet kin volt nézni. 
Hát amint megkerülték a dombocskát, a- 
honnan Raoul a lomb közé rejtőzve leste 
őket, ennek hirtelen, csak mintha villám- 
lobbanást látott volna, úgy rémlett, hogy 
egy fej bukkant fel a fal mögött és még 
mindig ugyanazon a helyen, egy födetlen 
férfi fej... bozontos fekete hajú, — közönsé 
ges arcú férfi feje. Az egész egy másodper 
cig se tartott. . .......................
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helyi lapokban a legvadabb riportokat az 
expressen történt gyilkosságról. Délután 
két órakor olyan gyökeresen átalakulva 
hagyta el a hotelt, hogy Marescalnak tel­
jes lehetetlenség lett volna ráismernie. De 
hogy is gyaníthatta volna Marescal annak 
az embernek, aki úgy megtréfálta, lesz hoz 
zá bátorsága, hogy helyettesítse máss Ba- 
kefieldet a villa előre jelzett kirablásában.

A Faradoni villa az ut szélén áll egy 
hatalmas olajfákkal beültetett emelkedés 
tetején. Sziklás és Csaknem állandóan elha 
gvatott ösvények visznek fel kívülről a ke­
rít ésfal másik három oldalához. Raoul te- 
/repszemlét tartott a fal körül, ráakadt a kis 

-‘szuette kapura, fölfedezte nem messze
vasrácsos kaput és a szomszéd lapos 

részen egy fehér házacskát vett észre mely 
kétségkívül a mosónőé volt és körülbelül 
abban a pillanatban fért vissza a főutra, mi 
-kor ott éppen egy régi jsséza döcögött Niz 
za felé. Faradoni gróf és cselédsége bevá­
sárolni ment. Délután három óra volt.

Raoul visszament a korhadt kis kapu 
mellé, ahol éázre-vette. hogy a fal kissé le­
omlott s igy könnyű volt átmászni rajta. 
Csakugyan könnyűszerrel be is mászott és 
a hazafelé indult az elhanyagolt ösvénye­
ken. A földszinten valamennyi ablak nyit­
va volt A veranda ajtaja a lépcsőhöz ve­
zetett amely fölött a kilátótorony emelke­
dett. De alig tette Raoul a lábát .az első lép

csőfokra, már megszólalt egy villamos csehaj- gő.ré- — Az ördögbe, — gondolta Raoul, — 
a ház ugyancsak ravaszul van berendezve. 
A gróf alighanem igen bizalmatlan.

A csengő, amely megszakítás nélkül 
és élesen berregett az előcsarnokban, hir­
telen megszűnt, mihelyt Raoul megmozdult 
Mert rá akart jönni a dolog nyitjára, meg­
vizsgálta a csengőkészüléket, amely a me- 
nyezet mellé volt szerelve, követte a veze­
téket s megállapitotta, hogy az kimegy az 
épületből. Á kapcsolás tehát nem az ő hi­
bájából keletkezett, hanem valami külső be 
avatkozásnak kellett előidézni.
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Kiment. A vezeték a levegőben haladt 
meglehetős magasságban ágról-ágra akaszt 
va ugyanabban az irányban, amelyet ide- 
jövet maga is követett. Azonnal megérle­
lődött a meggyőződése:

— Ha a kis korhadt kaput kinyitják, 
a csengő működni kezd. Következéskép va 
laki be akart jönni, de aztán letett róla, mi 
kor meghallotta a csengő távoli berregé­
sét.
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Raoul kissé bajra kanyarodott és fel­
jutott egy kis magaslat tetejére, ahol sűrű 
lomb közé rejtőzve, jól láthatta a házat, az 
egész olajfaligetet, a fal egyes részeit, va­
lamint a kis kapu tájékát.

Várt. Pár perc múlva újabb kísérlet kö 
vetkezett, de egészen más módon, mint elő 
re sejtette. Egy ember mászott be a falon,
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SPORT BRISTOL

SZÁLLODA
Országos Sport Központot 

állítanak íel
Budapest, Dunaparton
Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egyágyas 
szoba 7 p.-től. Kétágyas szoba már 12 pengőtől.

Előzékeny kiszolgálás!
Megszűnt az OTT-Kormányrendelettel szervezik 

át a magyar sportot és testnevelést
Zombori atléták a kolozsvári atlétikai 

versenyen. A vidéki atlétikai bajnoksági 
versenyt az idén Kolozsváron tartják meg 
szombaton és vasárnap. A versenyre eddig 
több minit négyszáz atléta nevezett be. A 
Zombori atléták közül Lehnert és Bakov 
vesznek részt a versenyen mint Délma- 
gyarország bajnokai a távol, illetve a rúd­
ugrásban. A két zombori versenyző szerep­
lése elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

Nagy érdeklődés előzi meg a Kalocsai 
Sport Egylet vasárnapi zombori vendégsze­
replését. Mint már jelentettük a Kalocsai 
Sport Klub vasárnap Zomborban játszik ba 
rátságos labdarugó mérkőzést a Zombori 
Torna Körrel. A mékőzést délután fél 6 órai 
kezdettel a Mátyás király (Sztapári úti) 
pályán rendezik meg. A mérkőzés előtt, fél 
4 órakor, a Zombori Torna Kör II. csapata a 
Bácskertesi Sport Egylet csípatával játszik 
előmérkőzést. A ZTK erősen készül a vasár 
napi mérkőzésre és legjobb csapatát állítja 
ki. Ezek szerint rendkivül érdekes, szép 
sportot ígérő mérkőzésre van kilátás. Zom- 
bor sporttársadalma élénk érdeklődéssel vár 
ja a valóban édekesnek Ígérkező mérkő­
zést.

i
Kormányzó Urunk a magyar ifjúság 

iránt mindnkor megnyilvánuló atyai sze- 
retetével, a magyar nemzet második ezred­
évébe vetett hitével és annak megalapozá­
sa iránti törekvésével életre hívta a ma­
gyar ifjúság honvédelmi nevelésének és a 
testnevelésnek egységes vezetéséré vonat­
kozó miniszteri rendelkezéseket. A magyar 
királyi minisztérium áthatva a kérdés kor­
szakalkotó fontosságától, a közoktatás, köz 
igazgatás egyszerűsítéséről szóló 1941-XII. 
tc.-ben kapott alkotmányos felhatalmazás 
alapján az ifjúság honvédelmi nevelésének 
és testnevelésének kérdésében annak min­
den részletére kiható intézkedéseket tett- 

Vitéz Bariba Károly honvédelmi és dr. 
Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, akiknek a magyar ifjúság sorsa 
mindig szívügyük: volt, a kapott törvényes 
felhatalmazás alapján a magyar királyi 
minisztérium minden tagjának támogatásá­

val, — de első sorban az anyagi alapot 
rendelkezésre bocsátó dr. Reményi-Schnel- 
ler Lajos pénzügyminiszter megértő támo­
gatásával — szakembereik évtizedes ered­
ményeként kiadták »az ifjúság honvédelmi 
nevelésének és a testnevelésnek egységes 
vezetéséről» szóló 5520-1941. M. E. számú 
rendeletet, amely a Budapesti Közlöny 1941 
augusztus 1-i számában látott napvilágot 
Bárdossy, László m. kir. miniszterelnök alá­
írásával.

I
A rendelet kimondja, hogy az ifjúság 

honvédelmi nevelését és a testnevelést egy 
ségesen kell vezetni és irányítani. Az egy­
séges vezetést és irányítást áz ifjúság hon 
védelmi nevelésének és a testnevelésnek 
országos vezetője látja el.

Az országos vezetőt a honvédelmi mi­
niszter és a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter együttes előterjesztésére a Kormány 
zó Ur nevezi ki és menti fel.

Az országos vezető hatásköre
Az országos vezető feladatkörébe tar­ közvetlenül a honvédelmi miniszternek, a 

d)—i) pontókban megjelölt tennivalóik te­
kintetében pedig közvetlenül a vallás- és 
közoktatás ügyi miniszternek van aláren­
delve és intézkedéseit ezeknek a miniszte­
reknek a nevében teszi meg.

Az ifjúsági vezetőképzésiben a magyar 
cserkészet is közreműködik. A közremű­
ködés módját az országos vezető és az or­
szágos főcserkész egyetértőén állapítja meg 
Az országos vezető és az országos főcser­
kész egyetértőén gondoskodnak arról, hogy 
a cserkészcsapatokba felvett leventéknek 
cserkészki'képzése levente'kötelezettságeik 
teljesítése mellett zavartalanul megtörtén­
hessék.

. ótozik: Hentesek — Mészárosok labdarugó 
mérkőzése Zomborban. Vasárnap délután a 
Kalocsai SK. — Zombori TK, mérkőzés előtt 
a zombori hentesek csapata a »legbarátsá- 
gosabb» mérkőzésre áll ki a zombori mé­
szárosok »erős» csapata ellen. A mérkőzés 
délután 5 órakor kezdődik. A két csapat 
minden előkészületet megtett a »nagy mér­
kőzésre», a tét nagysága mellett ugyanis a 
szakma becsülete is forog a kockán. Zom- 
bor husszerető társadalma érthető izgalom­
mal várja a ritka és »különleges sportcse­
megét» ígérő mérkőzést.

Értekezlet Szabadkán a Délvidék beosz­
tásáról. Vasárnap délelőtt értekezlet lesz 
Szabadkán a Délvidék beosztása tárgyában.

a) A leventeintézmény vezetése és a 
leventeképzés végrehajtása;

b) a honvédség testnevelésének irányí­
tása;

c) a lövészkötelezettséggel kapcsolatos 
sporttevékenység megszervezése és irányí­
tása; ,

d) az iskolánkivülii leányifjuság önkén­
tes honvédelmi nevelésének és testnevelé­
sének megszervezőié;

e) az iskolai ifjúság testnevelésének irá
nyitása;

f) a társadalmi sport, valamint a sport- 
szövetségek és sportegyesületek ügyeinek 
intézése, továbbá a sportorvosi szolgálat 
megszervezése és irányítása;

g) az ifjúság egészségügyi nevelésé­
nek és fejlődésének figyelemmel kisérése" 
és a szükséges javaslatok megtétele;

e h) a neveléssel vagy a sportüggyel 
kapcsolatos mindazok a tennvilóik, melye­
ket jogszabály a vallás és közoktatásügyi 
miniszter feladat körébe utalt;

i) mindazok a tennivalók, melyeket jog 
szabály az Országos Tes;tnevelési Tanács 
feladatkörébe utalt.

Az országos vezető az előző a)—c) pon 
tokban megjelölt tennivalók tekintetében

A leventeintézmény egyesületi jellegű 
szervezetei felett az egyesületi főfelügye- 
léti jogot a honvédelmi miniszter, a társa­
dalmi sport gyesületei és egyesületi jelle­
gű szervezetei felett pedig a vallás- és köz 
oktatásügyi miniszter gyakorolja az orszá­
gos vezető utján.

A társadalmi sportegyesületek megala­
kulásának és működésének szabályai, to­
vábbá a sportszövetségek szervezetét és az 
ezek irányításához szükséges szervezetet a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter rende­
letben ájlakitja meg, A

Apróhirdetések
Hat. eng.

INGATLANFORGALMI IRODA MERKUR — 
STEFATITS Zombor — Zrínyi IPárizsi utca 2. 
Telelőn; 81. — Házak, gyárak, malmok, földek, 
szőlők, szállások és mindennemű ingatlanok 

VÉTELE ÉS ELADÁSA.
Vaskasszák minden nagyságban. Több külön­

böző főldbéwet kapható.
Hazai Általános Biztosító R. T.

a-337Az OTT megszűnik kerületi főügvnöksége.

Az Országos Testnevelési Alap az 1941 
évi december hó 31-% napján megszűnik, 
az alap keretében előirányzott kiadások és 
bevételek az 1942. év január hó 1. napjától 
kezdve az állami költségvetésbe illeszten- 
dők. * -e " • '

mét levelezében is 
jártas, azonnalra fel­
vesz Müller vaskeres­
kedése. Zombor.

„Fanto" az Egyesült 
Magyar Ásványolaj- 
gyárak raktárában ál­
landóan kapható vilá­
gítópetróleum motal- 
kó, traktor és gépke- 
nőolai. Mezőgazdasági 
festett gázolaj, petró­
leum és motalkó. Mé­
rő László, Zombor. ba­
jai országút 11. Tele- 

a-327

Az Országos Testnevelési Tanács e ren 
deleinek hatályba lépésével megszűnik, va. 
gyona az államra száll át és testnevelési és 
sportcélkra a vallás- és közoktatásügyi tár­
ca kezelésébe ltérül.

a-271
Az Adria Biztosító 

Társulat zombori fő- 
ügvnökségéhez felve­
szünk körzet-képvise­
lőt és üzletszerzőket, 
átalány és napidii mel­
lett. Jelentkezés levé- 
lileg a szabadkai ve- 
zérügvnökségnél: Szent 
István-tér 2. a-345

Országos sportközpont i fon 6.
önálló oénztárno- 

kot (nőt), ki a könyve­
lésben, magyar, né-

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
társadalmi sport, valamint a sportszövetsé­
gek és sportegyesületek ügyeinek intézésé­
re országos sportközpontot állít fel, amelyet 
beleillesztenek a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium hivatali szervezetébe.

Az országos sportközpont mellett nem­
zeti sportbizottság működik. A bizottság 
tagjait a sportszövetségek vezetői és a 
sportügy szakkérdéseiben kiváló ismeretek 
kel rendelkező más személyek .közül ä val­

lás- és közoktatásügyi miniszter nevezi ki.
Az országos sportközpontnak és a nem 

zeti sportbizottságnak működési körét és 
szervezetének részletes szabályait a va’lás- 
és közoktatásügyi miniszter állapítja meg.

A rendelet kihirdetésének napján lép 
hatályba, végrehajtásáról a honvédelmi 
miniszter és a vallás, és közoktatásügyi mi­
niszter gondoskodik.

1
DÉLVIDÉK

politikai napilapj
Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő 
Felelős szerkesztő Muhi János 

Szerkesztőség éá kiadóhivatal Zombor, Csihás 
Benő ucca 3. 1 .h,

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén(MTI)
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